

■責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔



■2015年蘭洽會期間，國內外嘉賓參觀國家級蘭州新區規劃沙盤。香港文匯報記者 肖剛攝

甘肅鑄全國一流中醫藥產業鏈

借港展促升級

隨着全世界尤其是歐美國家人群自我保健意識的增強，使得國際植物藥和健康營養品市場發展迅猛，平均以每年30%速度增長，作為中國文化瑰寶的中醫藥因此煥發新的生機，開發利用更是日新月異。8月13日至15日，2015年第十四屆國際現代中醫藥及健康產品展覽會在香港舉行，展會每年吸引來自世界各地的同業者交流洽商，甘肅是中藥材資源大省，是國家重要的中藥原料生產供應保障基地，此次將攜蘭州佛慈、甘肅扶正、天水岐黃等六家中醫藥行業骨幹企業及名優中成藥品參展，甘肅中藥產業在苦練內功、打造集中藥材標準化生產、健康產品製造、現代倉儲物流及電商平台為一體的現代中藥產業鏈的同時，借助香港國際化展會平台，與國內外業界交流合作、互學互鑒，加速自身向國際化邁進的步伐。

■香港文匯報記者 王岳、肖剛、李燕華

在甘肅省委、省政府加快甘肅中藥材產業發展各項政策指導下，中藥材產業呈現出良好發展態勢。2014年全省中藥材種植面積達384萬畝，產量99萬噸，定西、隴南兩市中藥材面積佔全省的64.3%，中藥材龍頭企業資產規模超5000萬元的有17家，年銷售收入過億元的10家，通過GMP認證的飲片加工企業150多家，加工能力達15萬噸，千噸以上的倉儲物流企業25家，通過GSP認證的倉儲企業450多家，中藥材產業已經成為主產區農民家庭經營性收入的主要來源。

根據規劃，甘肅省將力爭到2020年，以中藥為主導的隴藥產業銷售收入達到1000億元，年均增長20%以上，中藥材種植面積穩定在500萬畝左右，其中野生撫育和山地綠化種植面積達到100萬畝，建設當歸、黨參、黃(紅)芪、板藍根、甘草、柴胡6大隴藥品種規程化生產基地200萬畝。

計劃重點培育5家主營業務收入達到20億元的龍頭企業，5家主營業務收入達到10億元以上的骨幹企業，爭取3至5家企業上市。培育3至5個國家級技術創新平台，力爭5至10個創新藥物獲得生產批件並實現產業化，骨幹企業研發投入平均達到年銷售收入的5%以上。

在加工製造業佈局方面，以定西、蘭州為核心區域，圍繞新產品研發、孵化、中藥製劑和養生保健品製造、中藥提取、飲片加工等中藥材精深加工產業，建設蘭州新區(蘭州高新區)生物醫藥產業園、隴西中醫藥循環經濟產業園、岷縣中醫藥產業園、渭源工業園、民樂中藥材產業園等中醫藥產業園區。

建設以隴西為中心的大型區域性中藥材專業市場，靜態倉儲能力達到100萬噸，改造提升倉儲物流水平，發展大宗藥材中遠期現貨期貨貿易，在中藥材產業重點區域規劃建設一個中心市場、三大產區市場和十個產地市場。即形成全國區域性中藥材專業市場，配套建設渭源會川、岷縣當歸城、宕昌哈達鋪三大產區市場，擴大交易規模。在臨洮、武都、文縣、禮縣、民樂、瓜州、民勤、康樂、甘谷、卓尼等重點產區，逐步改造建設十個產地市場。

依托國藥控股甘肅公司和蘭州九州通醫藥公司，發



■甘肅扶正藥業精選、炮製道地藥材。香港文匯報蘭州傳真

展藥品倉儲、物流配送、區域代理等醫藥流通業，建成集倉儲物流、電子商務、供應鏈管理為一體的現代化醫藥物流配送中心，形成立足甘肅，輻射全國的醫藥營銷物流網絡體系。

重點實施甘肅岷歸產業化項目，建設覆蓋岷縣一宕昌一卓尼等區域的當歸、渭源一文縣黨參、武都紅芪、民樂板藍根等生產加工基地50萬畝；甘肅巨龍10萬畝甘草規程化生產基地；隴西中天10萬畝當歸、黨參、黃芪規程化種植基地；甘肅岷海3萬畝優質藥源生產基地；蘭州佛慈1萬畝規程化當歸、柴胡生產基地；甘肅奇正1萬畝黨參、黃芪、枸杞生產基地。

重點品種生產佈局方面，在道地藥材適生區，按照《中藥材生產質量管理規範》(GAP)，建設當歸、黨參、黃(紅)芪、板藍根、柴胡、甘草等標準化生產基地。以岷縣、宕昌、漳縣、渭源和卓尼等縣海拔2000米以上地區為主要區域，建設當歸標準化生產基地45萬畝。

以渭源、文縣、宕昌、隴西和臨洮等縣海拔1800米以上地區為主要區域，建設黨參標準化生產基地50萬畝。

以隴西、渭源和武都等縣區為主要區域，建設黃芪、紅芪標準化生產基地50萬畝。

以安定、隴西、漳縣、天祝等縣為主要區域，建設柴胡標準化生產基地20萬畝。

以河西的瓜州、民勤、高台縣等綠洲邊緣灌區為主要區域，建設甘草標準化生產基地20萬畝。

以民樂、榆中、甘谷、康縣等縣為主要區域建設板藍根標準化生產基地15萬畝。

根據市場需求，支持西和縣以十里、何壩、西域等鄉鎮發展半夏標準化生產基地；禮縣發展大黃標準化生產基地。



■第二十一屆蘭洽會開幕式現場。香港文匯報記者 肖剛攝

六藥企攜精品赴港展

此次在香港舉辦的國際現代化中醫藥及健康產品展覽會期間，甘肅省有六家中藥領域翹楚企業攜其所產精品國藥參展。

其中包括蘭州和盛堂及其當歸腹痛寧滴丸，蘭州佛慈及其六味地黃丸、逍遙丸等濃縮丸系列產品，甘肅扶正及其貞芪扶正顆粒、貞芪扶正膠囊，隴神戎發及其元胡止痛滴丸，天水岐黃及其茯苓通便口服液，獨一味及其獨一味膠囊。

六家甘肅省最具代表性的中醫藥企業所攜參展中成藥，都已經被國內外市場廣泛認知，且具備專利技術，而所用的當歸、黃芪、茯苓等原藥材，皆是產自甘肅的知名道地藥材。



■香港客商在「中國藥都」——甘肅隴西參觀黃芪王。香港文匯報記者 肖剛攝

中醫藥出國 電商取得新突破

近年來，甘肅先後在伊朗、白俄羅斯、霍爾果斯、印度尼西亞和吉爾吉斯斯坦設立了五個商務代表處，承接了援助摩爾多瓦國立醫科大學中醫中心建設和改造工程項目，並在吉爾吉斯斯坦推動成立中醫中心，為加快推進特色優勢產品走出去和中醫藥產業發展初步搭建了擴大開放的平台。

2013年，在莫斯科舉辦了甘肅特色商品推介展銷會，重點展示了中醫藥、地毯、農產品等特色產品，簽訂出口合同400多萬美元，其中中醫藥產品70萬美元，助推全省2013年中醫藥及生物產品出口近3000萬美元。

此外，甘肅積極推動中藥材專業市場電子商務平台建設。2013年，隴西文峰藥材交易城開發的「惠森藥材盈」網被商務部列為全國七大中藥材電子商務示範平台之一，300家註冊用戶電子商務年收入近

300萬元。2014年，淘寶網甘肅特色館線下館開館，中天藥業、三江源、隴萃堂、惠森等近30家與隴藥有關的實體企業入住，還有10多家中藥材企業入住了淘寶甘肅線下館，對「隴藥」品牌的形成和提升到積極推動作用。



■香港國際中醫藥總會會長古艷玲(右)參觀隴西中藥材交易市場。香港文匯報記者 肖剛攝

中藥材市場流通取得新成效

甘肅省商務廳把中藥材流通體系建設作為落實扶貧攻堅戰略部署、助推當地農民群眾持續增收、提升特色優勢產業競爭力、發展中醫藥服務貿易產業的重點工作開展，先後使用商務發展資金2550萬元，扶持建設中藥材市場29個，2013年爭取商務部項目資金2500萬元，開展中藥材流通追溯體系建設項目，中藥材流通環境取得新成效。

目前，甘肅已形成以岷縣、宕昌、漳縣等地為中心區的優質當歸生產基地，以渭源、隴西、臨洮、文縣為中心區的黨參生產基地，以隴西、武都為中心區的優質黃(紅)芪生產基地，以禮縣、渭源、華亭地道產區為中心區的優質大黃生產基地，以金塔、高台、民勤為中心區的甘草生產基地。

隴西縣文峰鎮依托當地雄厚的倉儲能力，2014年銷售額已突破100億元；首陽市場的鮮貨藥材、

中藥飲片、白條黨參、原料藥材、種子秧苗五大類的交易額也超過50億元。岷縣當歸城、梅川、隴南文縣、宕昌、渭源渭水源、臨夏志麟等特色鮮明、品種集中的產地專業市場年交易額均在10億元左右；理川、和政等季節性中藥材產地市場和張掖民樂、天水等地的合作社大宗交易也呈現逐年大幅增長的勢頭。

2013年，甘肅省被商務部列入國家中藥材流通追溯體系建設試點省，並給予2500萬元扶持資金。預計今年底項目完成後，中藥材流通追溯體系將涵蓋1個省級監管平台、定西市4個專業藥材市場的2100多家經營戶、經銷公司以及5000多個流動散戶，還有奇正、中天等11家藥企的29個種植基地，15個銷售終端和14個飲片加工廠。

甘肅省目前已開始省內道地藥材全面追溯體系建



■中藥材標準化種植基地。香港文匯報蘭州傳真

設工作，力爭在2017年前建成以中藥材市場為核心的來源可追溯、去向可查證、責任可追究的全省中藥材流通追溯體系，規範中藥材產品流通秩序，保障人民群眾用藥安全。